

我的實習日記

五航五甲／1041331125／張廣澄

我在去年夏天也就是 2019 年的 8 月上船實習，這對我來說是一次非常特別的機會，因為我從選擇航海科時我完全沒有料到我可以在在學期間就有實習的體驗，我也因此離我的夢想更進一步。還記得上船前一天我在床上輾轉難眠，深怕自己無法適應船上的一切，也對未來的種種考驗感到期待。而在出發前一天要準備的東西真的很多，畢竟要在上面生活半年，基本的衣服長短各帶兩套可以依照自己的航線及季節而決定，基本的衛浴用品、個人藥品、吹風機、網路卡、拖鞋都要帶齊，最重要的證照及船上訓練記錄簿一定要帶，沒帶的話就等於不用實習了。

還記得在我第一天上船時有一種不切實際的感覺，這是我第一次離家這麼久也是我第一次離家這麼遠，深怕我會想家。不過還好船上的人都對我很好，只要我不會的他們都會教我，甚至在休息時間還可以一起玩樂。因此我在船上的生活也因此開啟了序幕。

經過一天的沈澱，身為一位實習生當然不能白吃白喝，在早上八點的時候就必須吃完早餐且在辦公室集合準備接受一整天的任務，由於我在實習時有跟另一位同學一起，所以我們被拆成白班及航行班，白班也就是甲板班，但我們船的航行班比較特別雖然叫航行班但是必須半天做甲板班半天做航行班。而我被分配到甲板班，工作時間大概是從早上八點到十一點半再從下午一點半做到五點。我第一天的任務就是把搬剛上的物資，由於船上叫物資都會叫很多，所以我們花了一個上午都在搬東西，在這個時候我就突然想到媽媽的教誨，她跟我說我們人在一生中都必须扮好自己的角色這樣才能從中得到些什麼並且享受其中，所以我當下就把自己想像成搬家工人這樣我就會覺得比較有動力而不是一個白吃白喝什麼都不會的社會新鮮人。在下午的時候水手長帶我去刷油漆，我心想好酷喔刷油漆一定很好玩，但下一秒我就明白事情不是我想的如此簡單，進到油漆間一桶桶我看了名稱我只知道他是什麼顏色他的作用是什麼跟怎麼調我都看不懂，只見副水手長立馬著手開罐調油漆準備刷具，在此時我有想到之前學長姐來學校時教導我們船上的人在忙的時候不要去問問題可以等他們不忙的時候再詢問，這樣才不會害



他們在做事時分心而出錯。而我在事後也了解油漆該如何調，也知道該塗油漆的順序事先塗底漆再來塗面漆，底漆的用途是防銹蝕而面漆的用途是防水。而甲板班做的事情當然不只有塗油漆搬東西而已，例如敲鐵銹、數鈕索、掃甲板、等...，只要是甲板以上的幾乎都是甲板班的工作。

靠港時我們身為一介小小的實習生也是有我們的工作要做的，甲板不再靠港時總共會被分配到船頭、船尾、梯口以及駕駛台這四個地方，而我被分配到的地方就

是船尾，船尾的工作跟船頭是差不多的唯一的不同就是在早上時船尾必須掛船籍港的國旗，而我第一次在船尾 standby 的時候二副跟我說過船尾是非常危險的地方只要一個不小心就有可能斷手斷腳，嚴重的話更有可能直接駕鶴西歸，當下的我就立個明白這是一個不能開玩笑的地方，而我在其中的任務就是使用絞纜機，他是一台將纜繩放鬆及絞緊的機器，在使用這台機器的時候必須配合二副及副水手長的指示適時的操作，再將纜繩給岸上前必須先把纜繩從繳纜機上鬆開並排列整齊，在帶纜及靠泊時都必須注意纜繩的方向及角度選擇自己該站的位置，以免纜繩斷裂的話會有生命的危險，如果真的不知道站哪裡的話就看其他人站的位置即可，但有一點必須注意的是如果這個人站的位置是連自己都覺得奇怪的話也不要選擇跟他站一起，因為我有遇過不管纜繩方向及角度都隨便亂站的手水也是大有人在。



靠泊結束後，必須做的事情不是下地去玩，而是當班，不可以因為大家都下地玩，就也想跟著下地，一個蘿蔔一個坑，就算是實習生也必須做好實習生的樣子，在該當班的時間就要出現，而我第一次當班是被分配到四到八的時段也就是在就是大副班，這個時段必須要注意升降旗以及開關燈，除此之外每個班都必須注意貨物裝卸情況，船舶傾側角度還有是否有大副指派的打水計畫。

而在一個航次結束之後我終於輪到了航行班，我第一次當航行班是當二副班，也是我認為在這次實習中我最受益良多且印象深刻。首先，從甲板般轉到二副班第一個克服的就是時間差半夜十二點到



凌晨四點我在第一天的時候真的差點睡著，昨天這個時間還在睡覺，今天就必須馬上提起精神全神貫注在航行上，我認為這是每一個航海人都必須克服的難題，有可能在休息時間還必須進出港等等…。我覺得這個二副是我整個實習中的大貴人，他幾乎把他的經驗全數教導給我，還記得他在我第一次上駕駛台的時候就跟我說：「我每天都給你一任務，所以你要好好學，不會要問。」我當下覺得怎麼辦要是我做錯了怎麼辦，但我後來發現這個擔憂完全就是多餘的，我必須說一天其實只有四個小時在航行班但我每天幾乎都在期待因為我覺得那四個小時可以等於在學校上一個禮拜的課了，我必須說遇到一位肯教自己且頻率很對的人真的是上輩子拯救世界修來的福氣，我雖然下船了，但是他教給我的知識我依然記憶猶新，所以遇到這樣的人就必須把握機會畢竟「過了這個村，就沒那個店」機會不是一直都在的。

最後，我想說機會是留給準備好的人，雖然這是一句大家都明瞭的話，但他就是真理，我經過這次的實習機會學到了如何在船多時讓船、危急時應該有的態度如何不臨危不亂以及一些航行中必須做的事情和小技巧等等…，這些都是課本裡不會教的，然而我並不後悔我選擇這一條路，畢竟我在這段日子以來是很享受的，雖然很累又沒網路有時還會想家，但這一切我覺得都是值得的，也非常慶幸自己可以得到這個實習機會。我也因此想好了接下來的路該怎麼走，也可以提早做好準備迎接未來的挑戰，做自己人生的主人翁。

